康巴文学

通往山上的路

■潘敏

通往山上的路,危险而又隐密。

因为,首先,我们必须得经过那幢黄灿灿的复古的建筑。这幢建筑总共六层,楼顶是很漂亮的斗拱,在太阳下面闪闪发光,而且每一层都会在外墙上挑出一些琉璃瓦搭建的屋檐,座落在山脚下凹进山体的部分里,显得既稳当又庄严。

这是气派的机关大楼,就连笔直平整的水泥马路,也像是专门延伸到它的脚下。四周平平整整的建起围墙来,形成了机关大楼特有的院坝,就这样与外面相隔,自成一统。里面停满了各式黑得发亮的小汽车。那些拎着公文包的干部们,一脸凛然之气,从这里进进出出。

记忆中那幢楼是被一个五观模糊的老头儿中不五观模糊的老头儿子看,一身正气,很有领导于部们的风范。我们出现在这里,像捅破了凝结结死。身体里那些躁动的的因子,即使很小心,但仍旧从破裂的空气中一涌而人,在我们身体进入这个的同时,那些原有的沉静和稳重,也纷纷跟着动荡起来。

老头儿早已察觉到了 异样,远远地就看到了我 们,随手就抓起桌上的。 西,摇晃起来,狠狠的,像是 要打过来。仔细一看,才稍 微安下心来,他手上拿的 找的电话听筒而已。 我们咬牙切齿,骂骂咧咧的 样子,我就怕。于是,只要 他一扬起手来,我拔腿就 跑,就像老鼠见了猫一样。

其实我们不过是从他 那里路过而已,我们最终的 目的,就像玩游戏通关一 样,是要经过预设好的关 卡,比如门卫室,到达后院, 翻过院墙,最后找到那条被 绿色植物覆盖着的,隐隐约 约出没在我们脚下的那条 通往山上每一个角落的山 路而已。

在那些天空一碧如洗,空气透明,太阳直射的中午,我们越过重重关卡,顺着山路的走势,已经到了山腰上。全城美景尽收眼底,县城像被轻轻地覆盖在了蓝色穹庐之下,进入了它的蛰伏期,纹丝不动。我们躺在毛茸茸的草地上,享受这静止的一瞬间,世间在这一刹那,变得干净而又美好。

我们躺在地上,汗流浃背,静静地感受着大地脉搏的抖动。一切隐密的事物正在这样的寂静中复苏,那些山间的植物、我们的汗腺,连着大地的呼吸,河流的奔涌都在万物应有的规律之下,秘密地进行着。

而在路的尽头,疲倦干渴之后,那里有一口浸水井。它向每一种生物敞开怀抱,当它们往里面探望时,它们看到自己那双晶莹透亮的眼睛,莫名感动。

这口井被开凿在了这 里,在离山坡田地坟茔很近 的泥土里,它像一个人口, 被赋予了什么,但又隐忍地 不能让世人知道。

大山里,总是一条路连着另一条路。有很长的一段时间,我站在山的对面望向这座布满我们脚印的山路。不知道这些山体边沿的路径里,有没有一条能直达大山的腹心之地。谁都不曾借助这些漂浮在山间的纹路,找到通往森林深处或是山体内部的那条隐匿小道。

那些若隐若现的机 关,或许就藏在那棵树杆 最为粗壮的树洞里面,或 **ユーロフレロ** 敏 许是那一丛丛挂满了经

幡的碧绿的深处,又或许是与山体混为一团的岩石之间。而那条通路,他向进入隐藏起来。没居性着大会知道,那里是否对着外面它一无所知的世界,孤独地在那里埋藏,还是满满的宝藏,还是深深的寂寞。

但,我总是希望它们能够存在,就像那些奇迹一样。至少,能让那些迷路的人找到生活的另一种希望。

后来,我搬到了这座 山的山脚下,通往后山的 入口也开始增多,人们可 以从四面八方涌向山上, 我不再去翻院墙爬后山。

夜晚,我能从厨房的窗户望向半山腰,庞大黑暗的山体中间,随着山路起伏的浪潮,那些栽着高高路灯的地方,仿佛迸溅出一朵朵柔柔的昏暗的浪花,在晶莹微弱的闪耀。这一排灯光像母亲温柔的手,温柔地环抱,向两边一直漫延到更深更黑的深处,静谧而又孤独。它大概是在褪去白天非凡的热闹后,才更加显示出这深深的孤寂的吧。

它从来没有被如此关注过。过去那些只有被如此关注过。过去那些只有我们才知道的,隐藏在植物长的一截残垣断壁。则以此,那是过去光阴壁。则下的,那是过去光阴留的痕迹,一个家族落寞的,这一个家族为,它就为,它就为一直隐藏我们的是以为,直到我们的记忆,连时处,直到我们的记忆一起的存在。

但是现在,有更多的人知道它了。因为这条山路,除了在泥土上浇铸了一些,除了在泥土上浇铸了一些。因为这条的人,还修建了一些。一个华丽丽的是,它被赋予了阿里里,它吸引了许多小人,他们沿着这条小型,它人,他们沿着这条小型,它,在他们的人,他们沿着,以路看到了它,在他们的人。

人们喜欢这里,因为 在这座一年四季都有风穿 过的城市中,他们早就习 惯了站在山谷的河岸里仰 望三山夹着的上空的那一 块小小的风景。然而现 在,忽然来到半山坡上,远 处近处的风景尽收眼底, 豁然开朗。那些人生中的 不愉快,伴随着爽朗的空 气飘然而去。

山势平缓开阔的地方,拥满了房屋。游人目光如织,羡慕这里村民们的田园生活,他们生活自如,担着粪去浇地,打扫院坝,修葺房屋,院子里的花草茂盛得漫出院墙。

另外,还有一些老式的木板房,由那些外来打工的人租住着。在机关干部们悠闲的茶余饭后时光,这些勤劳的人们,也迎来了一天之中最为惬意的时刻。虽然还饿着肚后的时刻。虽然还饿着用急的,但步伐却那样不急不管,手里拎着刚从市场还有几瓶解乏解渴的啤酒。这样愉快的傍晚,属于每一个懂得的人。

我熟悉这里,就像我的鞋子早已熟悉了泥土的气息。在我长大以后,内心复杂,满眼仇恨,可是实的内心仍旧能观照到这些外表下的每一寸土地。因为在那里,有支撑过我们身体的小草在年复一年地生长,那里的土地记住了我们的体温,收留过我们埋藏的小鸟。

| 小小说

长假吧。

今天,朱馓心头的石头终于落到了地上,他的房子终于有个叫陈明的人要买。按理说,在省城能有这么一套住房已是相当不错的了,可朱馓的工作并不在这座城市,研究生上完后,他选择了留校,前几年,父母在时,朱馓逢年过节还回来一两趟,可自打他父母去世后,朱馓就没回去过,因他是独生子,能走动的亲戚也都在边远的农村。这几年房产不景气,再加上老房子结构不大合理,一直是有行无市,现在好了,陈明是铁了心的要买他的房子,且出的价是前几年的好几倍,朱馓怎能不高兴,何况,陈明也是个爽快人,一天给朱馓打电话,立马要给钱,朱馓也是个实诚人,

高兴归高兴,可一旦房子确实得卖了,朱 馓的脑袋"嗡"地一声,莫名的酸楚顿时袭上 心头,毕竟老房子是生他养他的地方,自己的 美好童年就在这度过的。这些年下来,无论 走到哪里,朱馓像惦念着父母似的,时不时地 想起老房子,现如今,老房子即将离他归人, 他的心里一下子就恋恋不舍起来。

不过户也不想要人家钱,事先谈妥了,等十一

离放假还有一天,朱馓等不及了,匆匆请假便赶了回去,他想再仔细瞅瞅房子,拾掇拾掇,给街坊邻居告个别,顺便把头年补办的新房产证找出来,好去办理手续。

纠错

第天一大早,朱懺约着陈明到市房产局办理房产过户手续,两人把资料递交后,等了老半天,看着工作人员拿着资料鼓弄一阵微机,并把资料整理好后,朱馓舒了口气,心道您好歹审完了。可就在他窃喜的当儿,朱馓被突然告知,你身份证与房产资料上的名字是同音字,必须办理房产"纠错"。一听"纠错",朱馓乐了,赶忙翻弄出房产证,有点得意忘形地说,俺头年儿就"纠过错"了,边说边拿着身份证和房产证指划给工作人员看,工作人员说,这个我不给你争辩,我也想给你办理,可电脑上显示的是朱"散",而你身份证上的却是朱"馓",让你说,我们怎么给你办理?你要必须首先得"纠错",要不然,我无法给你办理。

原来,当初办理房屋遗产继承时,办证的 也没在意朱馓的"馓"会是馓子的"馓"。朱馓 更不会在意办证的会把他的字打成"散"了,再 加上,当时啥都不讲究规范,要搁在现在就不 会发生了,可毕竟多少年过去了,朱馓要追究 的,他也得怪他的父母,你想啊,世上的哪个字 不好,他俩人非得把孩子往食物上扯。这许是 挨饿时期,朱馓的父母把"能吃把馓子"作为当 初的唯一念想,孩子一出生,脑袋瓜子一下子 就蹦出馓子来了,所以,不存在丝毫异议,"馓 儿"就成了父母的心头肉,无论白天喊儿吃饭, 晚上唤儿回家睡觉, 馓儿, 馓儿, 成了父母双亲 雷打不动的口头禅,后来,一直到朱馓上学,也 没再想给他起个学名,而是连根稻子叫,直到 现在,朱馓还是被叫做"朱馓",只不过喊他名 字的人如果不看身份证或是户口本,是无论无 何也想不到朱馓的"馓"字会是馓子的"馓"。 当时朱馓拿证时,他也没在意,可等想卖房子 却找不到房产证而去补证时,要不是工作人员 告知让他"纠错",朱馓至今还不知道名字会被

于是,朱馓到市房管局调档需要修改的 房屋信息表,又到父亲工作单位出具了五份 正确的房屋资料附表,加盖了父亲和他及妻 子三方单位的公章。朱馓和妻子又以产权单 位的名义填写了三份纠错申请表,随后,朱 撒带着这些来到省直机关职工住房管理中心,办理纠错、审核盖章。之后,朱馓又带着纠错申请,拿着身份证,到财政部门加盖了盖章。等一切办妥,朱馓又折回房管局,还算顺当,不到十分钟,朱馓就拿到了新的房产证。

可现如今,卖房要过户了,却还要纠错, 朱馓有点无奈地对房管人员说,那会,我拿着 新证时,还特意询问了办证人员,我的"名字" 是否真的给改了过来?她还让我看了微机, 我看得真真切切,电脑显示的确确实实是馓 子的"馓",而不是散会的"散"。没等朱馓说 完,房管人员急着问朱馓,你拿到房产证后干 嘛呢?朱馓疑惑地说,回家了。房管人员一 拍手,大声说,这就对了。朱馓伸长脖子仔细 瞅看着电脑,问房管人员说,对啥了?房管人 员说,你在拿到房产证的同时,还得带着"纠 错申请"在房管局修改电子信息。边说边指 着电脑说,我说的没有错吧,你没申请修改, 这个"散"怎能改成那个"馓"呢? 朱馓瞅了半 天,一头雾水,心道房管局难道是两个单位, 这是咋回事啊?





秋是夏的尾巴(组诗)

■白俊华

阳光

拽住,夏天的尾巴

枝头

枝头有果实,很红 站在树下的孩子 仰起脸 露出,甜美的笑容 一只小鸟飞过来 落在叶子中间 像一个小小的标点 动来动去,仿佛 要把收获的章节 标注成一段又一段 成熟的旅程

蟋蟀

谷建与记录 |

康巴艺术节散记

■杨全富

飞翔吧,奥林匹克

■许亮

乒乓

鲜花和掌声 悄溜没了 曾经上, 一个民族的 一个民族的 不是 一个民族的

跳水

竞走

举重

燃烧吧,力量 把伤与痛 纷纷倒进历史的长河中 如果有一天 我不小心砸到了脚 请不要责怪孟子 他是一名优秀的陪练 也不要听武王的悲歌 不如学孔子

游泳

两手都能硬

一条戏水的鱼 沿着月,耳畔响起呐喊声 ,其畔响起呐喊声 快游! 还有母亲的叮咛 上岸! 声音忽英名中手忽远 不能地到了一抓 就抓到一抓站 还有掌声和鲜花

马拉松

一路栽满茂盛的茴香树

前些天,在康定,我们为了能将自己最好的一面展示给本届康巴艺术节,每日挥汗如雨地排练,一天下来,满身的臭汗,满脸的尘垢。高原强烈的紫外线穿透我们裸露的皮肤,留下一道道黑白相间的图案,辛苦之余,我们依然在北门广场上不厌其烦地将锅庄舞演练了一遍又一遍。一场舞罢,只想瘫坐在地上,然其中之乐趣妙不可言。

康中校,到处都彰显出强烈的文化底蕴,以及悠久的历史。于我而言,那是我的精神食粮,一幅标语、一个展板,都让我驻足观看,并小声地默诵。在林荫道上,我寻觅着青春的记忆,找寻过去的难忘岁月,将自己无时无刻地融入到这里的一草一木中。

一间教室内,我们二十五人将领取了的棉被按一定的顺序铺开,第一夜,身下薄薄的一层床垫,身上仅约一公斤的被子,清晨,从折多山顶顺着折曲河吹来的寒风鼓荡在狭长的沟谷中,那寒流从教室门缝里、窗缝里挤了进来,突然间,将我们仿佛置于无边的旷野之中似的,几位同处一室的年轻老师,本来是雷都打不醒的年龄阶段,不过在寒流的袭扰下,从梦中醒来,将那床薄薄的棉被裹了又裹。最后,实在忍不住了,爬起床,在教室里走动驱寒。第二天,上级主管领导得知我们的情况后积极争取,为我们增添了棉被,终于解决了睡觉难关。

说到生活,其实与我们在康师求学的生活比较而言,有了很大的改变,二十几年前,在康师求学期间,伙食团的伙食差不多都是一成不变的莲白肉片,土豆丝肉片……在那个年代里,只要有肉片,不亚于山珍海味。如今,虽然菜的花样有五个以上,不过嚼在嘴里,已没有二十几年前的香味。平时的生活好,嘴已被惯坏了。

一声苍凉之音忽然响起,刚才还喧嚣的现场顿时 寂然无声,八千余名观众随着舒缓的旋律,内心充满了 期待和激动。

当第一乐章的主题曲奏响时,一群身着红色衣裳的青年人踏着激越的鼓点,甩动如云的彩袖,呼啦啦间布满整个广场。此时,从广场的四角转出婀娜多姿的女孩扭动着曼妙的身姿,像仙女一般翩翩而来,最后夹杂在红色的彩袖之中,如精灵一般在红色的世界里翱翔。一百余名职业技术学校的学生身着甲胄,扛着红黄相间的旗帜如一股平地刮起的旋风呼啦啦地冲进场地中,每一面旗帜上都书写着"岭"字的藏文音节,寓意

甘孜大地上曾经身经百战格萨尔王军队的威武雄壮。

在本次开幕式中,锅庄舞独领风骚。锅庄舞,也叫"圆圈舞",是藏族三大民间舞蹈之一,由来已久,本是一种无伴奏的集体舞。可以追溯到一千多年前的吐蕃王国时期,源于民间祭祀活动。"庄"作为藏区特有的一种音乐文化形式,在甘孜大地上,因为不同的气候特征、风土人情,呈现出不同的唱腔、舞步等。在第一篇章中,道孚县的玛尼锅庄给人耳目一新的感觉,整个锅庄队全由女孩组成,衣服颜色以深红为主,裙子上缀有圆形的图案,舞步的跨度较小,起初为埋头前进,音乐较为舒缓。后来,随着音乐节奏的加快,每一名舞者都昂起了头,双手在两肩旁举起,手指打开,如佛灯状,并有原地飞速旋转的动作。从这里,结合舞蹈的名称,我们这些局外人看出了一点门道,这舞蹈与佛有着千丝万缕的关系。

丹巴锅庄队是一支服饰有别于其他队的锅庄队,其中女孩的服饰风格更是一绝。传说丹巴人是西夏王朝的后裔,血管里流淌着贵族人的血液,因此举手投足间尽显高贵典雅。丹巴又是古时东女国的故都所在地,自古以来就出美女。为此,服饰有别于甘孜藏族女性服饰,头上是黑色的帕子,上面用丝线绣满了各式花纹。衣服是长及脚弯的黑色短衫,外面还披上一件黑白相间、用羊毛制成的披衫,下身为一袭华美的折叠裙。舞动中,黑白相间的披衫就像流动的云朵,华美的折叠裙就像孔雀靓丽的羽翅在现场翩翩起舞。诚然,锅庄舞增色的一大因素是华丽的服饰,但最主要的是内涵。丹巴锅庄吸纳了五条沟谷中嘉绒民族锅庄舞的特点,编排出地域文化特浓的老少皆宜、欢快优美的舞蹈。舞动中,张弛有度,时而轻踏慢舞,时而热情奔放,从舞步可以看出丹巴农耕文化的发展之源。

石渠锅庄也是本次艺术节中的一大亮点,石渠县的锅庄舞也叫"真达锅庄",因发源于石渠县真达乡而得其名。舞蹈动作以剽悍雄健、舒展奔放、活泼开朗为特色。当密集的鼓点敲响,一群身着黑色藏袍的青年小伙和姑娘们甩动色彩分明艳丽的长袖,踏着轻快的舞步向表演场地中涌来,每一位小伙脚蹬黑色的马靴,更加突出了草原小伙的高大。舞动中,脚步以踏和甩动为主,彰显了雪域高原儿女驰骋草原,与风雪抗争的豪迈性格。

锅庄舞,是康巴历史文化的动态展示。可能,每个 观众在舞蹈里看到的信息各不相同。然而,作为一个 康巴人,我为自己能参与艺术节而自豪,为自己是一个 康巴人而自豪。